


1971 ∑ = 957 1987 ∑ = 1508 

1992 ∑ = 1573 2007 ∑ = 2734 



1971 

∑ = 66 

1987 

∑ = 129 

1992 ∑ = 271 2007 ∑ = 895 



En théorie, incluant les DOM, plus de 50 outils à développer !!! 





Etape 2 – Définition des sites de référence 



Etape 3 – Etablissement des relations pressions-impacts 

esp.1 esp. 2 esp. 3 … esp. 98 esp. 99 esp. 100 

site 1 20 23 4 63 89 37 78 

site 2 4 65 96 68 64 21 39 

site 3 72 85 90 80 26 41 42 

site 4 50 45 16 16 34 88 94 

site 5 72 3 13 32 45 97 17 

site 6 3 29 45 69 46 7 29 

site 7 73 37 73 28 65 6 92 

site 8 16 34 47 86 10 75 68 

site 9 67 26 45 6 60 13 81 

site 10 4 2 11 24 15 42 47 

… 7 60 52 11 91 48 62 

… 9 54 84 33 87 90 11 

… 65 38 20 21 60 27 33 

… 86 42 69 64 47 93 88 

… 50 60 73 26 32 65 92 

… 13 46 28 77 33 20 63 

… 24 75 16 4 68 47 16 

… 14 42 23 87 83 83 57 

… 58 23 6 47 63 94 49 

… 42 52 28 20 77 93 2 

… 97 73 3 26 71 2 81 

site 2491 79 87 78 69 67 30 63 

site 2492 86 47 14 11 87 3 17 

site 2493 54 64 60 66 91 22 92 

site 2494 84 24 88 39 36 60 73 

site 2495 86 69 54 56 89 46 49 

site 2496 62 61 96 96 49 88 68 

site 2497 47 97 64 36 49 3 41 

site 2498 37 3 77 21 88 37 100 

site 2499 24 65 40 3 27 63 67 

site 2500 64 28 16 9 61 63 97 

press1 press2 press3 … press48 press49 press50 

site 1 1 2 0,93 3 1 2 0,64 

site 2 0 5 0,77 4 1 3 0,69 

site 3 1 2 0,34 5 0 2 0,86 

site 4 1 5 0,21 5 1 3 0,29 

site 5 0 3 0,51 1 1 2 0,79 

site 6 1 4 0,27 3 1 5 0,3 

site 7 1 2 0,12 5 1 4 0,59 

site 8 1 5 0,28 3 0 1 0,38 

site 9 0 2 0,99 1 1 5 0,9 

site 10 0 4 0,82 3 1 2 0,34 

… 1 5 0,03 1 1 3 0,77 

… 1 4 0,86 3 1 4 0,96 

… 1 5 0,86 3 1 3 0,32 

… 0 5 0,84 3 0 1 0,41 

… 1 4 0,55 2 0 2 0,92 

… 1 2 0,44 3 1 2 0,4 

… 1 3 0,48 3 1 5 0,54 

… 1 4 0,67 1 1 3 0,37 

… 0 3 0,8 4 0 4 0,31 

… 1 4 0,62 3 1 2 0,92 

… 1 4 0,84 2 1 3 0,35 

site 2491 1 4 0,71 4 1 2 0,41 

site 2492 0 4 0,21 4 1 1 0,21 

site 2493 0 3 0,84 1 0 3 0,18 

site 2494 1 5 0,7 2 1 2 0,6 

site 2495 0 5 0,56 3 0 2 0,78 

site 2496 0 3 0,39 5 1 2 0,09 

site 2497 1 2 0,54 1 0 4 0,86 

site 2498 0 2 0,12 4 1 5 0,23 

site 2499 0 5 0,28 5 1 1 0,25 

site 2500 1 4 0,71 3 0 2 0,99 

Matrice biologique (faune, flore) Matrice « pressions » (chimie, HYMO) 

Occurrences (0/1), abondances, biomasse, 
traits bio-écologiques 

Variables qualitatives, semi-quantitatives, 
quantitatives 



Etape 3 – Etablissement des relations pressions-impacts 

Test de sensibilité 
de « métriques » 

aux pressions 
= centaines de 
combinaisons 
possibles !!. 



Etape 4 – Agrégation des métriques les plus sensibles 
(et les moins redondantes) 

ex : abondance de truite 

Espèce 

ex : richesse spécifique 

Communauté 

ex : % d’omnivores 

Trait biologique 



Quelques exemples de relations pressions-impacts : 

NH4 

PO4 

IB
D

 
IB

D
 

Diatomées en rivière Phytoplancton (chl-A) en lac 



Quelques exemples de relations pressions-impacts : 

Macrophytes en rivière 

II
R

 

Poissons en retenue 

Indice global de pression 

occ.sol Ptot 

Lizee et al. (2017) 



CHIMIE HYDROMORPHOLOGIE 

Un nouvel indice « généraliste »  de bioindication : l’I2M2 

Mondy & Usseglio-Polatera (2013) 

Invertébrés en rivière (petits et moyens cours d’eau) 

Mondy & Usseglio-Polatera (2013) 



I2M2 couplé à un outil de diagnostic « spécialiste » ! 

Invertébrés en rivière (petits et moyens cours d’eau) 



Développement récent d’un outil de diagnostic 
« diatomées» 



D’ici 2020 : développement d’un outil de diagnostic 
« multi-EQB » 

Marzin (2013) 

Les différents EQB ne montrent pas 
la même sensibilité aux différentes 
pressions anthropiques… 

Développement d’un 
outil « intégratif » 

check-up de l’état de 
santé « global » 



Exemple d’application (invertébrés) 



Les limites de l’évaluation écologique… 



La plupart du temps : un cumul d’altérations ! 



De plus en plus d’outils probabilistes… 

Marzin et al. (2014) 



Merci de votre attention… 


